

# 日軍重點「防範」中國 定「搶佔釣魚島」應急案

## 日方推出新防衛大綱 中方強調和平發展 不對別國構成威脅

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)日本政府昨日上午正式通過新的《防衛計劃大綱》，確定了未來5年日本中期防禦力整備計劃。大綱中不僅首次寫入「警戒監視」中國海軍構想，還明確提出要將日本防禦重點轉向西南海域以「防範」中國，甚至部署所謂「釣魚島遭搶佔」應急預案。針對日方的無端猜忌，中國外交部回應指出，中國和平發展不對任何人構成威脅，反而給包括日本在內的世界各國帶來了共同繁榮的巨大機遇，希望日本為促進地區的和平與穩定多做積極努力。

據日本《產經新聞》報導，日本政府17日上午召開日本內閣安全保障會議，正式通過了防衛省新的《防衛計劃大綱》。新防衛大綱在內容中鮮明地將「重點」放在了中國，明確提出在增強日本西南海域海空防禦的同時，在日本的離島部署陸上自衛隊。其中，重視情報搜集和「警戒監視」中國海軍的「動態防禦力」構想，作為日本政府防禦政策的新概念，首次寫入大綱中。

根據新的《防衛計劃大綱》，日本政府決定將日本本土的坦克數量由600輛削減至200輛。同時決定縮小在北海道部署的日本北部陸上自衛隊坦克團2師團和11旅團。防禦的重點轉向日本西南海域。



■日本政府昨日通過新的《防衛計劃大綱》，明確提出將防禦重點轉向西南海域以「防範」中國。圖為日本海上自衛隊艦隊。路透社

### 潛艇增至22艘 強化監視能力

為應對中國海軍在東海的「頻繁活動」，日本政府在新防衛大綱中決定，日本海上自衛隊的潛艇數量由16艘增至22艘，提高在日本西南海域周邊的「監視能力」。日本航空自衛隊那霸基地的戰鬥機團(擁有戰機數量18架)，也將由1個師團增加為2個師團，預防別國戰機對日本領空的「侵犯」。在「距中國最近」的日本沖繩縣與那國島部署「沿岸監視隊」，並能夠利用雷達設備對侵入「日本領海」的別國艦艇、飛機進行探測，同時在相關地區還決定部署陸基反艦導彈。

與日本以往的防衛大綱不同的是，新防衛大綱強調了對「突發事態」做出迅速反應的重要性。報導稱，一旦發生「中國漁民作為海上民兵搶佔釣魚島」等「犯罪行為」或「軍事行動」，日本政府可依據新防衛大綱的有關內容做出迅速「反應」。

### 發展導彈「動態防禦」

此外，大綱還提出發展「動態防禦力」，建立覆蓋日本全境的導彈防禦體系，以及將日本具備反彈道導彈能力的宙斯盾艦由目前的4艘增至6艘，以應對朝鮮進行核濃縮以及彈道導彈的開發。

在美日同盟方面，新防衛大綱中特別指出，日本應聯合與其有「共同價值觀」的韓國、澳大利亞、東盟有關成員國以及印度進行合作，在與中國存在爭議的問題上，對中國採取「強硬姿態」。據報導，日本在新大綱中批評中國軍力的發展和不透明，已成為地區和國際社會的「擔憂事項」，日本將與盟國一道推動中國採取負責任的行動。

### 外交部斥日對華說三道四

針對日本在大綱中的無端指責與猜忌，中國外交部發言人姜瑜昨日下午回應指出，中國堅持走和平發展道路，奉行防禦性國防政策，中國無意也不對任何人構成威脅。事實是，改革開放以來中國的發展，給包括日本在內的世界各國帶來了共同繁榮的巨大機遇。這在國際社會有目共睹，自有公論。個別國家無權以國際社會的代表自居，不負責任地對中國的發展說三道四。

至於日本的新大綱將防衛重點轉向西南方向，加強對中國防範問題，姜瑜強調，希望中日加強政治安全互信，也希望日本作為本地區重要國家，為促進地區的和平與穩定多做積極努力。

## 日石垣市定「尖閣諸島」紀念日

香港文匯報訊 據日本共同社報導，日本沖繩縣石垣市議會昨日的全體會議上通過將1月14日設為該市紀念日「尖閣諸島(中國稱釣魚島)開拓日」的條例草案。

條例稱，制定該紀念日的目的是「更明確地向國際社會宣示尖閣諸島從歷史上看也是日本的固有領土，並對國內輿論起到啟發作用」。基於此，將1895年明治政府在內閣會議上將「尖閣諸島」定為日本領土的1月14日定為紀念日。

石垣市議會昨在9月日方釋放撞船事件中的中國漁船船長後，全會一致通過了分別抗議中日兩國政府的決議。10月，又通過了中山義隆市長和市議員視察「尖閣諸島」的決議，並向日本政府申請登陸等，在「尖閣」問題上表現出了強硬態度。



## 日朝野軍事抗華共識值得關注

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)日本昨日通過新的防衛大綱，重點部署西南防禦「防範」所謂中國威脅。中國社科院日本研究所日本外交室主任呂耀東向香港文匯報表示，日本近年將戰略防衛重點轉向西南方的動作比較大，這種轉移事實上早在兩三年前就已經開始並確定下來，其實質是在跟隨日美同盟防衛重心的轉移，由此前針對前蘇聯的東北方向，轉向西南方向，進而走向全球化。

### 日本「大國化」之路面臨抉擇

知名日本問題專家唐淳風向香港文匯報指出，早在日本自民黨執政時期，日本就一直強調以中國為假想敵加強西南防衛，此次通過的新防衛大綱與以往日本的舉動相比，並沒有太多新的內容，但是新大綱獲得通過，卻是在在野時對華相對友好的民主黨上台執政之後，表明對華採取軍事對抗方針已成為日本朝野一致的共識。

唐淳風認為，新大綱赤裸裸地反映出日本國內有軍國主義復辟的跡象，其對包括釣魚島在內的西南海域加強部署，勢必會對中日友好關係造成極大傷害，對兩岸關係的和平發展形成阻礙。

呂耀東指出，冷戰結束後，面對國內外形勢的變化，日本不斷試圖打破戰後體制的束縛，採取了一系列行動來推進「普通國家化」戰略，進而希望走向「大國化」。但是，這位專家提醒，日本的「大國化」道路，到底是應該通過其不斷努力的軍事和政治大國化來實現，還是要走日本提出的「環保大國」的道路，日本需要做出一個明智的戰略選擇。

呂耀東說，日本近年向伊拉克派遣自衛隊，要求恢復「交戰權」等一系列舉動，不可避免地會引起在歷史上曾被其嚴重傷害過的亞太鄰國的擔心和疑慮，日本在軍事上應該更多地考慮亞洲鄰國的感受和關切，慎重行事，要選擇一條與過去不同的大國化道路，做一個對地區的和平與穩定負責的國家。

### 軍事上對日勿掉以輕心

唐淳風建議，中國在軍事上不能對日本掉以輕心，但同時也要看到反對戰爭、熱愛和平，也是絕大多數日本人民的願望，中國在外交和輿論要聯合日本國內愛好和平的民眾一道，認清日本軍國主義復辟不僅無利於地區和世界和平，對日本自身沒有好處。

呂耀東提出，中日未來仍應通過戰略對話與協商，增信釋疑，為維護東北亞的安全與穩定共同努力。

## 溫總訪巴基斯坦 被譽為「全天候朋友」

據中新社17日電 中國總理溫家寶17日抵達巴基斯坦首都伊斯蘭堡，開始對巴基斯坦進行正式訪問。新華社報導稱，溫家寶抵埗後與巴基斯坦總理吉拉尼舉行會談，就加強雙邊關係和其他共同關心的問題深入交換意見。吉拉尼說，中國是巴基斯坦最好、最值得信任的朋友，

他對兩國全天候的戰略合作夥伴關係感到自豪。溫家寶對巴方的熱情歡迎表示感謝，並希望通過這次訪問表明，中國和巴基斯坦過去、現在和將來都是好朋友。這是溫家寶時隔5年後再次訪問巴基斯坦。當地時間下午一時，溫家寶乘坐的專機降落在伊斯蘭堡。



■中國總理溫家寶昨日抵達巴基斯坦首都伊斯蘭堡進行正式訪問。圖為溫總檢閱儀仗隊。中新社



■溫家寶在伊斯蘭堡與巴基斯坦總理吉拉尼舉行會談。新華社

堡恰克拉拉空軍機場，巴基斯坦以最高級別的規格接待。

### 巴方鳴炮21響歡迎

巴基斯坦總理吉拉尼率領20多位內閣部長和參謀長聯席會議主席、海陸空三軍參謀長前往機場迎接。當溫家寶步出機艙時，巴方鳴炮21響禮炮以示歡迎，並請溫家寶檢閱三軍儀仗隊。

溫家寶此次巴基斯坦之行，還將會見巴國總統，及出席多場公共外交活動，包括：就中巴關係發表主旨演講，為中巴友誼中心揭牌，與為中巴友誼做出貢獻的各界友人座談，出席中巴商務合作峰會等。

今年，巴基斯坦遭受歷史罕見洪災。訪問期間，溫家寶將聽取巴基斯坦有關部門介紹救災情況，中方將根據巴方需要，繼續為巴方災後重建提供援助。

陪同溫家寶訪問的中國外交部部長助理胡正躍表示，溫家寶與巴基斯坦領導人討論的重點議題將包括：保持高層互訪傳統，加強戰略溝通與協調；支持巴災後重建；拓展和深化各領域務實合作，實現互利雙贏；加強人文交流；就國際和地區問題加強配合，維護共同利益。

## 巴國盼華介入瓜港運營

香港文匯報訊 巴基斯坦政府官員周四稱，該國希望中方更多介入瓜達爾港運營，這一戰略港口目前由新加坡國際港務集團運營。

據路透社報導，在中國國務院總理溫家寶周五訪問巴基斯坦前夕，有新聞報導稱，巴基斯坦總理吉拉尼暗示，希望中國更多介入瓜達爾港。

報導援引吉拉尼的話稱：「在中國國務院總理溫家寶訪巴期間，我們將與中方討論瓜達爾港運營機制。」

瓜達爾港位於巴基斯坦西南部的俾路支省，該省官員正尋求解除與新加坡國際港務集團訂立的合同，理由是該協議為單邊協議，巴基斯坦最高法院正在審理此案。

### 巴官員：中國乃最好選擇

巴基斯坦港口與航運部一名高級官員告訴路透社：「因為最高法院正在審理此案，我們目前還不能做決定，我們得等候法院裁決。但中國明顯是一個好的選擇。」

巴基斯坦外交部一名高級官員稱：「顯然，他們(中國)是親密夥伴，他們有專業技能，又很感興趣，因此，如果合約終止，中國將是個更好的選擇。」

中國在瓜達爾港早期建設中投資了2億美元，該港於2007年啟用，當時新加坡國際港務集團獲得了該港口40年的管理與運營權。

## 英前首相貝理雅：中國援非 西方榜樣

據中新網17日電 英國廣播公司報導，英國前首相貝理雅表示，在幫助非洲國家發展方面，中國為西方政府樹立了一個榜樣。

貝理雅在美國華盛頓就非洲發展發表演講時稱，很多非洲國家領導人願意與中國打交道是有原因的，並不僅僅因為中國是一個強國。貝理雅說：「西方的制度有時會很官僚，而中國人在做事時非常直截了當。」

貝理雅在華盛頓全球發展中心發表演講時還稱，西方國家得了解非洲國家最需要的是什麼，它不一定是那些會在西方國家議會得到支持的事情。

## 溫家寶：龍象共舞 文化先舞

據中新社17日電 「龍象共舞，應成為中印兩國的共識。中印兩國要做合作夥伴，永遠不競爭對手。龍象共舞首先要從文化舞起來。」17日上午，即將結束訪印行程的中國總理溫家寶與中印兩國文化界知名人士座談。兩國多位學者在座談中都提到當下形容中印關係的一個熱詞「龍象共舞」。溫家寶認為，實現「龍象共舞」，文化的力量至關重要。

之間的相處，必須重視青年之間友誼的培養，這是兩國友好的基礎和未來。

歷時一個多小時的座談會上，兩國文學、藝術、媒體等領域的學者就加強中印文化交往提出很多建議。座談結束時，溫家寶說，只有兩個文化積澱深厚的國家，文化界人士才能坐在一起深談，才能有這麼多話要談，而且談也談不完。「我相信，通過文化的交流，心靈的溝通，我們會增強互信找到共同語言，化解兩國關係中存在的困難和問題，加強各領域的合作。」



■溫家寶在印度新德里與中印文化界人士座談。新華社